

【感谢您,老师】

市教书育人楷模讲述“为师之道”

本报讯(记者 张炯强 特约通讯员 焦菁)今天是教师节,作为今年上海市庆祝教师节的一项内容,市教卫党委、市教委启动上海市教书育人楷模先进事迹报告团宣讲活动,并在上海师范大学和闵行区教育局分别进行示范宣讲报告会,引起了现场逾千名师生强烈的共鸣和反响。

报告会上,上海交通大学教授、中国

土木工程学会副秘书长、英国结构工程师学会副主席刘西拉,东华大学纺织学院院长、特聘教授、博士生导师邱夷平等八位报告人结合亲身经历,讲述了教书育人楷模在平凡的工作岗位上做出的不平凡的成绩,为上海广大教育工作者,尤其是工作在一线的广大教师树立了敬业奉献和自觉担当的榜样。

市二中学 30 余名医生校友回母校义诊 今天的医生 昔日的学生

一场集中了沪上各大医院专家的校园义诊前天在市二中学举行。坐堂问诊的30余名医生全部是该校校友,这是他们在教师节来临之际,为母校在职和退休老师们送上的一份特别礼物。

“只要是老师,半夜三更有事找他,他都会很热情地解答!”退休老师王凤仪夸奖自己的得意门生、中山医院心外科主治医师徐德民,“就像孩子一样亲!”由于心血管类疾病很多都是综合的、慢性的疾病,徐德民还用手机拍下病历记录,记下联系方式,并帮老师们约定医院专家门诊时间,便于老师就诊。虽然还未能正式穿上白大褂,但是,上海交通大学医学院大三学生郑彦俊听说有这个活动,还是和几个同学一起来了,帮忙量血压、分发健康小读本,尽自己所能为老师们服务。

义诊现场,母子两代校友齐上阵。市慈善基金会副理事长、红房子医院妇产科博士生导师周剑萍和在华山医院皮肤科当主治医师的儿子张成锋,都曾在市二中学度过中学时光。周剑萍说,1958年初中学业时,是学校给了她保送上海医科大学预科的资格,让她这个普通家庭的孩子,有机会走上从医道路。巧的是,若干年后,儿子也同样获得了上医大保送资格。“为母校做些事情”,是两代人共同的心愿。

“如果我想考医科,还需要做哪些准备?做医生辛苦吗?”市一医院麻醉科主任医师陈莲华不仅为老师义诊,还为当志愿者的学弟学妹做起了升学导航。“当医生很辛苦、需要有很强责任感,但是,当挽救了病人的生命时,也会收获巨大的成就感。”陈莲华说。 本报记者 陆梓华

唐翔干教育基金表彰优秀教师

本报讯(记者 王蔚)由香港杰出企业家、上海市荣誉市民唐翔干为理事长的上海唐君远教育基金会成立25周年庆祝活动暨第二届上海农村学校教师优秀教学工作奖颁奖、第25届优秀教师颁奖

颁奖大会,前天在该基金会创办地大同中学举行。今年该基金会表彰奖励了147位市郊农村学校教师、128位市区中学骨干教师,并出资100万元在大同中学建立了“翔干创新实验基地”。



送束花 谢师恩

今天是教师节,申城街头不少学生手持一束鲜花,为老师庆祝节日,表达孩子们的祝福与尊敬。图为今早在民立中学校门口,学生带着鲜花上学 本报记者 孙中钦 摄影报道

天平街道逐户看望困难教师家庭

本报讯(记者 陆梓华)或是一张温馨的贺卡,或是一份精心的礼物,或是一场亲切的座谈,教师节前夕,在徐汇区天平街道工作和生活的老师们,都感受到了来自街道的温暖。

天平社区(街道)党工委副书记纪远介绍,天平社区内共21所中小幼学校,离退休教师近1000人。老师们不仅带来了高质量的教学,还发挥特长,在街道举办的暑托班、寒托班以及各项活动中出力。今年暑假,高安路一小的模型课堂、徐汇区第一中心小学的手工制作、

市二初级中学的手工编织等特色课,伴随很多孩子快乐成长。每天清晨和傍晚,各中小学还向社区开放校园,为居民们增加活动场所。不少离退休老师则在小区中当起了志愿者,为小区文化建设出力。

为了弘扬尊师之风,庆祝第28个教师节,从8月底开始,街道干部逐户看望困难教师家庭。15个居委会则带着礼物,不仅走进21所校园为在职教师送上关爱,也来到退休教师家庭,向他们道声感谢。

住宿舍 吃食堂 学习成绩还不赖

奥运冠军徐莉佳昨在交大新生开学典礼上收获掌声

本报讯(记者 易蓉)伦敦奥运会帆船冠军徐莉佳作为学姐昨天在上海交通大学2012级新生开学典礼上发言,在得知这位学姐在繁忙的训练之余文化课平均分达到85分时,新生们给这位学姐献上了敬佩的掌声。奥运冠军的背后充满了训练的艰辛和伤病的折磨,但对帆船的热爱、大海的热爱,最终使徐莉佳坚信只要扎实走好每一步就能够实现梦想,只要不放弃就有希望存在。徐莉佳希望能够将自己释放的这些正能量传递给学弟学妹。

2009年徐莉佳进入上海交通

大学安泰经济与管理学院,她和普通学生一样住宿舍,吃食堂,去教室上课,度过了两年多的时光。唯一的不同是,每天还要去健身房“报到”,进行3个小时左右的体能训练。“那时候每学期都要上十几门课,课余时间并不多,还要保持体能训练,所以虽然真正体验了大学生活,却没时间参加社团活动,这也是一个小小的遗憾。”徐莉佳说。

徐莉佳将坚持不懈的运动精神发挥到了学习上,“运动是体力的苦,学习是脑力的辛苦,但是我都挺享受这个过程,”即使是备战奥运期间,徐莉佳每天也挤出至

少两个小时学习函授内容或者自习。经过努力,徐莉佳的平均成绩达到了85分,英语等学科还得到了90分的高分。

而文化学习的收获同样令徐莉佳的运动训练受益。在管理学课程中学习到的沟通能力是最有用的工具。“以前和教练的沟通是单向的,教练布置我就做。而现在是双向的,我会和教练主动沟通,并且一起商量制定高效率的训练计划,”她说,“在备战奥运一年半的时间,我的训练效果和质量是突飞猛进的,这都受益于我在交大的学习成果。”

金山安全播报

本报讯(记者 马亚宁)开学季来临,一些被二线专科学校录取的学生须特别警惕山寨大学网站诈骗。这些网站做得和正规大学极为相似,利用非法渠道获取的考生信息群发短信或邮件,骗取学生学费、保险费。

每年开学前后,都是山寨大学网站最活跃的时期。制作一个钓鱼网站的成本极低,内容仅从正规大学网站复制粘贴即可。而骗子一旦得手,往往能骗取数万元学费。不仅给考生造成经济损失,严重的学业也受影响。

这类钓鱼网站相对比较难辨,有几个关键点:

■ 这些山寨大学均不在国家及当地教委认可的名单中,访问网站时,金山毒霸会发出醒目安全警告;

■ 山寨大学会要求通过ATM机或网银支付学费、报名费、保险费等,和正常学校的收费流程不符;

■ 正规大学的网站地址(第一个“-”之前)以.edu.cn或.edu结尾,使用其他域名的多为山寨网站。

警惕山寨大学「钓鱼」

华东理工大学上午举行开学典礼

院长与学生“平起平坐”

本报讯(记者 张炯强)今天上午,华东理工大学举行了2012级新生开学典礼,各学院院长与新生同坐在主席台下,一起度过这个重要时刻。

华理在今年的迎新工作中,处处突显“以人为本”的理念,突出学生的主体地位。开学典礼上主席台不再“高高在上”,而是搬到了学生的座席前,和学生平视,各学院院长们的座位则从原来的主席台上,搬到了学生行列的前端,和众

学子“平起平坐”。校长钱旭红院士在讲话中强调:“要顺利完成从高中到大学的转变,最重要的内容之一就是学会独立思考,在学习的过程中学会学习,在生活的过程中学会生活。”

今年的新学期,华理学生工作部门努力为新生尽快进入学习状态创造良好环境。考虑到有许多经济困难学生不了解国家和学校的扶助政策,他们在新生报到前即根据有限的学生信息,搜索出一批可

能需要资助的学生名单,向其中的外地学生家长发出信件,还专门派出老师到其中的部分上海学生家中进行家访。对于初步确定的贫困学生,保证报到第一天即可在勤工助学岗位上岗。

学校还要求每一位新生给四年之后的“我”写一封信,在其中订好自己的发展目标和人生规划。这封信交由学院存档,在四年之后发给学生,让他们对照自己四年前的想法进行比照。

本市四十余万幼儿园儿童中

非沪籍儿童逾三分之一

本报讯(记者 姚丽萍)目前,本市幼儿园共1337所,在园儿童为44.4万人,其中非本市户籍儿童达16万人,占在园总人数的36.4%。记者近日从市人大常委会2012年市人大代表书面意见督办获悉,2011年本市学前教育经费总投入为51.1亿元,生均财政拨款占生均支出比例为79.1%,列全国首位。这意味着每个学龄前儿童每100元教育支出中79.1元由财政买单。

近年来,进城务工人员随迁子女接受学前教育备受关注,周纪平、潘艾方、卫晓萍、洪刚等代表先后提出要鼓励社会力量办园。市教委答复显示,2011年起市教委每年给予每所民办三级幼儿园5万元、每个规范看护点2万元的奖补资金。2011年这项经费总投入达到1715万元,今年的投入还将加大。

第二批青年志愿者援疆服务队出征

本报讯(记者 陆梓华)由11名“80后”青年组成的第二批上海青年志愿者援疆服务队今天上午出征。今年出征的队员均为本市医疗卫生、工程建设、社会工作等领域的青年技术骨干,他们将分赴新疆人口第一大县莎车县、巴沙沙漠高速公路建设指挥部开展为期半年的志愿服务工作。